



强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

■新华社记者

1978—2023，滚滚向前的改革春潮，造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023，更高举起的改革大旗，推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

这株高山榕。

2023年4月，岭南大地，春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察，习近平总书记再次南下广东，深刻指出：“中国的改革开放政策是长期不变的，一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示，源自深刻的历史自觉，彰显不渝的改革决心。

改革开放，决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代，洞察新阶段新问题，习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战，实现新的更大发展，从根本上还要靠改革开放。”

当改革指向新的刻度，把握新形势新特征，习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期，审视新机遇新挑战，习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键

一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆，庄严而静谧。这里，是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月，在此召开的党的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月，党的十八届三中全会在此召开，向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改革开放的全新局面。”

在中国改革开放的恢宏画卷上，习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上，习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过，首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国

家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字文件，一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说，关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法，最后是习近平总书记拍板定论，实现了重大理论突破，“没有习近平总书记下决心，很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后，是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署，法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定，系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确，重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命，将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

(下转第二版)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

本报讯 根据第二批主题教育工作安排，12月18日下午，市委常委会召开主题教育调研成果交流会，深入学习领会习近平总书记关于调查研究的重要论述，梳理总结今年以来调查研究情况，研究形成破解难题的思路举措，将调研成果更好转化为解决问题、推动发展的实际行动，推动主题教育走深走实、见行见效。市委书记李中主持会议并讲话，省委第十二巡回督导组组长陈焯到会指导并作点评讲话。市长何淳宽，市人大常委会主任操龙灿，市政协主席吴爱国，省委第十二巡回督导组副组长高文，市委副书记、宁国市委书记倪志品，市委常委出席。

会上，李中介绍了市委常委会开展调研整体情况、正反典型案例解剖式调研以及“点题式”调研有关情况，并对开展调研成果集中交流和典型案例集中研讨提出要求。随后，市委常委会同志围绕各自调研课题，深入交流调研成果，并围绕正反典型案例进行研讨发言，总结经验做法，深思教训启示，研究提出持续推进落实和改进提升的办法举措；讨论了市委常委会调研成果转化运用清单。

李中在总结讲话中指出，这次会议既是一次调研成果交流会，又是一次反思剖析检视会，也是一次实际工作推进会，达到了预期效果。要以此次调研成果交流会为新的起点，持续做好调查研究工作，高质量做好调查研究“后半篇文章”，进一步增强调查研究和工作实效。要进一步增强开展调查研究的政治自觉，切实把学习成效、调研成果体现在建设“七个强市”、建设现代化美好宣城的具体实践上，不断提出解决问题的新理念新思路新办法，以实干实绩衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。要进一步增强加快推动调研成果转化运用的思想自觉，做好市委常委会调研成果转化运用清单的转化运用文章，真正把调研成果转化为推动发展的真招实招、服务群众的现实举措、改进作风的有力行动。要进一步增强坚持调查研究制度机制的行动自觉，着力构建常态机制、转化机制、落实机制，使调查研究成为党员干部的经常性工作。

李中强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，防止懈怠松劲情绪，坚持慎终如始，善始善终抓好主题教育各项既定工作部署落地落实。各级党委(党组)要严格落实主体责任，全面盘点目标任务，加强分析研判，强化调度推动，有力有序推进主题教育各项工作。各行业系统主管部门在抓好自身主题教育的同时，要紧密结合行业特点、部门特色、队伍实际，指导抓好行业系统内单位的主题教育。市委主题教育办要针对不同层级、不同领域、不同对象特点，对下一阶段主题教育工作科学作出安排；对基层党组织开展主题教育的工作措施要严格把关、实地评估，坚决克服可能出现的形式主义。

陈焯在点评中对我市主题教育取得的成果予以充分肯定。他指出，宣城市委认真贯彻落实中央及省委关于调研研究的部署要求，调研课题选得准、调研过程做得实、调研对策提得好，调研成果初步显现。他强调，要在理论学习上求实效，真正做到全面系统学、融会贯通悟、知行合一用。要在成果转化上求实效，做到成果不转化不松劲，转化不彻底不松手，切实做好调研研究的“后半篇文章”。要在整改落实上求实效，把问题整改贯穿主题教育始终，坚持当下改与长久立相结合，切实做好督查督办和跟踪问效。要在推动发展上求实效，坚定不移推动宣城融入长三角一体化发展取得新突破，把安全发展贯穿宣城发展各领域全过程，大兴务实之风，以推动宣城高质量发展、解决群众急难愁盼的实际成效检验主题教育实际成果。

会上，李中还对深入贯彻落实习近平总书记关于低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出的重要指示精神，做好当前我市防范处置工作提出具体要求。他强调，各级各部门要早预警、查隐患、强治理、快处置、解危难、明责任，真正做到时时放心不下，全力保障社会大局安全和谐稳定。

市委主题教育领导小组成员及相关市直单位主要负责人等参加。

(本报记者 何媛媛)

李中在市委常委会主题教育调研成果交流会上强调 高质量做好调查研究“后半篇文章” 推动主题教育走深走实见行见效

陈焯到会指导 何淳宽操龙灿吴爱国倪志品等出席

学思想 强党性 重实践 建新功

我市深入推进“无欠薪”城市创建

本报讯 近年来，我市积极开展“无欠薪”城市创建活动，以“一个目标、三个平台、四个行动”的“134”工作思路，扎实推进各项工作落实落地。

明确“一个目标”，谋划市县联动一盘棋。从今年开始，计划用三年时间，基本实现市内“无欠薪”目标。成立了以市政府分管副市长为组长的“无欠薪”城市创建工作领导小组，印发了创建行动实施方案，将创建行动纳入市对县(市、区)政府和成员单位保障农民工工资支付工作考核。同时，为发挥典型引领、示范带动作用，同步开展“无欠薪”县区和“无欠薪”标杆项目创建，首批确定2个县为创建试点县，25个在建项目中创“无欠薪”标杆项目，形成争先创优良好氛围。

用好“三个平台”，织密线上监管一张网。明确专人管理三个平台，即全国根治欠薪线索反映平台、“安薪宣城”维权二维码平台、农民工工资监管系统平台，充分发挥平台的监管作用。开展全国根治欠薪线索反映平台线索“控增量、降存量、提质量”专项行动，今年全市共办结全国根治欠薪线索反映平台欠薪线索1219条，办结率98%以上，抽查复核线索570条，印发通报12期。积极宣传推广

“安薪宣城”维权二维码，引导农民工“码”上维权、就地维权，共办结二维码平台欠薪线索83条，办结率100%。优化完善本地农民工工资支付监管系统，实现农民工工资线上发放，对工资发放情况异常的及时提醒、主动监察。目前，全市进入实名制管理平台在建项目378个，录入劳务人员实名制信息19.6万余条，实名制项目数据更新率达90%以上。

抓实“四个行动”，筑牢制度落实一面墙。抓实保障农民工工资“安薪行动”、欠薪线索案件办理提质增效专项行动、保障农民工工资支付专项整治行动、根治欠薪冬季专项行动。抓隐患排查，目前全市已排查在建项目196个。对疑难案件实行专人专班专案，实现法定时效内结案率100%，对约定支付期间的欠薪投诉及时跟踪回访，让劳动者安“薪”。对欠薪企业进行处罚通报，列入工资支付异常名录，向社会公布，公开曝光，纳入失信联合惩戒对象名单，依法依规实行联合惩戒。今年以来，全市共向社会公布劳动保障重大违法案件12起，行政处罚3起，纳入失信联合惩戒名单2家，对欠薪的9家单位和7名个人予以通报批评，并纳入工资支付异常名录。(本报记者 刘畅)

市五届人大常委会举行第三十二次主任会议

本报讯 12月18日上午，市五届人大常委会举行第三十二次主任会议。市人大常委会主任操龙灿主持，副主任徐德美、张光勇、王玉峰、余宏汉、黄德泉和秘书长王华出席。

会议决定，12月25日举行市五届人大常委会第十六次会议，会期1天。建议议题为：听取和审议关于2023年规范性文件备案审查工作情况的报告；听取和审议市人民政府关于2023年市本级第三次预算调整情况的报告，审查批准市本级第三次预算调整方案；听取和审议市人民政府关于宣城市“八五”普法决议贯彻执行情况的报告；听取和审议市人民政府关于宣城市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要实施情况中期评估报告；审议市五届人大三次会议日程(草案)、相关组织组成人员建议名单(草案)、列席人员名单(草案)；审议市人大常委会工作报告(送审稿)；听取市人民政府关于国有资产管理情况的综合报告(书面)；听取市人民政府关于市人大常委会检查《中华人民共和国精神卫生法》实施情况报告审议意见办理情况的报告，并进行满意度测评；人事任免。

会议讨论了市五届人大常委会第十六次会议建议议题的有关报告和事项；听取了关于宣城市人大常委会2024年立法计划建议项目的报告、关于《中华人民共和国就业促进法》贯彻落实情况的视察报告。

市人大常委会副秘书长、各内设机构负责人等列席会议。(本报记者 徐晨)

雪落宛陵



连日来，我市迎来了入冬后的连续降雪。雪后，宣城大地宛如披上了一层白纱，别有一番景致，尽显“江南古韵”。
▲城区一片银装素裹。
本报记者 戴巍 摄
▲雪后的宛陵湖美景。
宋勇 摄

宣城市第五次全国经济普查距离正式登记日倒计时13天